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Ce ne trebne nonă concordat?!
de I. A. PREDA

Ministrul nostru de culte, dl Goldiş, 
se află — după cum se ştie — la Roma, 
pentru ca să încheie sau să pregătească 
îacheierea de concordat cu papa.

Are oare, statul român ortodox, lipsă 
de acest concordat? Şi este concordatul 
iu interesul statului român ortodox şi al 
religiei ortodoxe dominante în stat? Sigur 
că n u !

Statul român vine numai într’atâta în 
atingere cu papa, întrucât un număr, nu 
chiar însemnat, din supuşii şi locuitorii săi, 
se ţine de confesiunea romano- şi greco- 
catolică şi astfel sânt în chestia de cre
dinţă supuşii sfântului scaun.

Obligă această împrejurare pe statul 
român, ca să acorde papei drepturi în- 
lăuntrut teritoriului statului român? Sigur 
că nu l obligă.

Din contră, suveranitatea statului in- 
voalvă în sine dreptul de a pretinde dela 
supuşii săi, ca să nu fie atârnători de nici 
o altă autoritate în afară de teritoriul să u ; 
precum şi de a pretinde dela mai marii 
statelor vecine şi străine să nu exer
cite nici o influinţă şi nici o înrâurinţă 
asupra supuşilor săi.

Dela acest principiu s’au făcut totuş 
şi abateri. Şi anume, în deosebi faţă de 
papa dela Roma, prin încheere de conven- 
ţiuni sau concordate cu sfântul scaun, — 
prin care i s’a îngăduit acestuia să-şi gu
verneze credincioşii săi din state străine, 
să le numească episcopii şi parohii, în

schimb însă cedând papa unele drepturi 
şi prerogative, asupra credincioşilor săi, 
capilor statelor străine.

Astfel s. p. a cedat papa dreptul de 
a numi pe episcopii şi canonicii romano- 
şi greco-catolici, împăraţilor Austriei şi re
gilor Ungariei. Asemenea concordate a 
încheiat sfântul scaun: cu Germania, cu 
Würtemberg-ul, cu statul Baden şi cu alte 
state. Toate aceste concordate au durat 
însă numai câtă vreme a durat şi vaza şi 
puterea Vaticanului. Din ce în ce mai 
mult au scăzut acestea, au luat sfârşit şi 
concordatele, revocându se de statele în 
care s’au fost încheiat.

Astfel chiar şi Austria, statul cel mai 
papa), a revocat la 30 Iulie 1870 concor
datul încheiat în anul 1855 cu Vaticanul; 
după spusa ministrului de culte de atunci, 
Stiemayer, din cauză că pe papa care s’a 
declarat de infaiibi), n’a mai putut să-l 
privească ca pe acela cu care a fost în
cheiat concordatul.

Fapt este că concordatele în timpul 
din urmă s’au împuţinat. Fapt că chiar şi 
Italia şi Franţa s’au eliberat de sub influ
enţa Vaticanului. Cum se face deci, că 
acum România, statul ortodox, vine să 
atragă asupraş aceeaş influinţă?

România nimic nu poate câştiga prin 
concordat; ci poate numai pierde conce- 
zând Vaticanului să-şi strecoare influinţă 
în interiorul statului nostru.

Lipsa concordatului ar simţi o numai 
romano- şi greco-catolicii, atunci când nu 
s'ar permite papei să dispue şi în interio
rul statului nostru direct asupra lor. Sta-

S’aii construit drumuri de fier, şosele, per
tud dunărene, marele pod dela Cernavoda; 
s’au clădit numeroase şcoale, biserici, spitale, 
fabrici; armata s’a reorganizat şi întărit cum n’a 
fost nici odată mai înainte...

Sub domnia înţeleaptă şi de lungă pace a 
domnitorului Carol, ajuns în 1881 primul rege 
român, ţara a progresat pe toate terenele. Te- 
ritorul României a crescut cu partea dunăreană 
din spre Bulgaria, cu Cadrilaterul, locul dintre 
Balcic şi Turtucaia, cedat României în 1913. 
Prestigiul regelui său s’a ridicat şl in afară de 
ţară, în Europa întreagă.

înţeleptul rege, mort la începutul marelui 
risboi universal, în vârstă de 75 ani, a fost în
mormântat, cu mare şi nesfârşită jale a ţării în 
mănăstirea dela Curtea de Argeş, lângă Neagoe 
Basarab. După câteva luni, în 15 Februar 1915, 
se deschide alăturea de mormântul său, un nou 
mormânt: al iubitei sale soţii, Regina Elisabeta.

*

In vremea răsboiului dela 1877, când mii 
de ostaşi zăceau prin spitale, era o femee cu 
suflet mare, din neam de regi şi cu inima de

rea aceasta de lucruri ar putea insă să 
servească în favorul !or, atunci când !i 
s’ar da autonomie şi dreptul de a-şi alege 
înşişi pe mai marii lor bisericeşti, cari să 
fie apoi supuşi aprobării din partea re
gelui român.

Ăst mod apoi romano- şi grecc- 
catolicii şi-ar putea păstra credinţa, ar pu
tea sta in legătură de credinţă cu capul 
confesiunei lor, fără să fie totuşi imediat 
atârnători de el.

Iar în ceeace priveşte imensa avere a 
acestor confesiuni, care în timpurile mai 
vechi se conferă prin donaţiuni regeşti şi 
care a şi format obiectul principal al con
cordatelor, această avere e legată azi de 
singuraticile episcopii, capitule şi alte insti- 
tuţiuni culturale,— şi bine să-şi tragă seamă 
statul nostru, ce dispoziţiuni e dator să 
iee faţă de aceste averi, care sunt proprie
tatea sa, iar biserica romano-catolicâ este 
numai uzufructuara lor.

Z iiu a  d e  3 / 1 3  M a i , a cărei ani
versare se serbează Duminecă, dorim să 
fie nou prilej de întărire a nădejdei în vii
torul neamului românesc întregit.

Intru pomenirea eroilor şi martirilor 
poporului ardelean se vor ţinea servicii di
vine şi serbări şcolare, obişnuite în fiecare an.

Un număr însemnat al şcoalelor se
cundare, din toată ţara, va fi de faţă în 
«Câmpia libertăţih, într'un mare conduct, 
cortegiu etnografic, festival comemorativ şi 
înălţătoare manifestaţii, ş i într’o atmosferă 
de înfrăţire sufletească a tinerimii din di
feritele regiuni ale patriei noastre.

înger, care mângâia pe cei nenorociţi şi le alina 
durerile. Românii o numiau mama lor. Această 
femee nobilă era principesa Elisabeta, doamna 
ţării româneşti.

Precum soţul ei, domnitorul Carol, sta în 
fruntea ostaşilor, In mijlocul focului, aşa şi 
doamna Elisabeta era zi şi noapte între răniţi, 
nedând somn ochilor şi odihnă trupului ei. Ea 
ie mângăia cu vorbe blânde suferinţele.

Când era vreunul greu bolnav şi se lupta 
cu moartea, însăşi doamna veghia nopţile, pe 
rând cu doamnele celelalte, la capul bolnavului.

Doamna aducea singură doctori răniţilor 
şi le turna in linguriţă, le potrivea lămâia şi 
romul in ceai, li îndemna să mănânce, când 
voiau; iar când sosiau scrisori de acasă, ea se 
aşeza pe scaun, în faţa câte unui bolnav, şi-i 
cetea scrisoarea. Iar dacă voia rănitul să ră
spundă la scrisoare, doamna aducea o meşei- 
oară lângă pat, lua hârtie şi condei, şi scria 
mamelor şi taţilor: rănitul îi spunea din gură 
ce avea de spus cui scria; iar doamna aşternea 
pe hârtie vorbele flăcăului. Şi sta doamna cu 
condeiul gata, până ce se gândia rănitul, ca să
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La serbările, ce se vor desfăşura în 
14 şi 15 M ai la Blaj, ministerul instruc
ţiunii publice va fi reprezentat prin secre
tarul general, dl E. Otetelişanu; dl mini
stru L Petrovici va participa, in aceleaşi 
zile, la congresul Societăţii ortodoxe naţio
nale a femeilor române, care nu s'a amâ
nat, şi se ţine la Chişinău.

La Ierusalim. I. P. S. Sa, patriarhul 
Msron, însoţit da un număr de preoţi şi 
de mireni, va pleca în 21 Mai a. c. la Ieru
salim, să întoarcă vizita patriarhului D a
mianos.

In călătoria aceasta se va opri şi Ia 
Costantinopol, la Pireu şi Alexandria. La 
Constantinopol va fi primit de patriarhul 
de acolo. ____

Proectul de lege, pentru armonizarea sa
lariilor funcţionarilor publici, se va desbate tn 
cameră, — cum se anunţă din Bucureşti, — 
îndată după redeschiderea sesiunii parlamentare, 
ce s’a făcut în săptămâna aceasta.

Preoţii sânt împărţiţi, conform proectului, 
tn 5 categorii:

I. Preoţii cu seminar inferior (din vechiul 
regat) sânt luaţi în clasa 2, cu 120 lei aur lunar;

II. Preoţii cu seminar superior (vechiul re
gat), în clasa 3 de salar, cu 150 aur;

III. Preoţii absolvenţi ai institutelor noastre 
teologice, tn ci. 4, cu salar 250 lei aur lunar;

IV. Preoţii licenţiaţi în teologie, sânt luaţi 
în clasa a 7 de salar, cu 300 lei aur lunar;

V. Preoţii doctori în teologie, în cl. 8 de 
salarizare, cu 350 lei aur lunar.

Sporul gradaţiilor din 5 în 5 ani este 25'/#.
Salarul aur, socotit în lei hârtie, cu coefi

cientul stabilit pentru anul 1927, dă următoa
rele cifre:

Preoţii din categoria I vor primi salar lunar 
netto (după toate detragerile) 2Ö50 iei. Categoria
II 2990 lei. Categoria III 3920 lei. Categoria IV 
4330 Iei, şi categoria V 5050 lei. Aceste cifre se 
referă la preoţii rurali începători, adecă fără 
gradaţii şi fără ajutor de familie.

Preoţii cu 1 gradaţie vor primi după ca
tegorii: I 2950 lei. II 3370 lei. III 4550 lei. IV 
5100 lei. V 5940 lei.

Preoţii cu 2 gradaţii: I 3260 lei. II 3750 
lei. III 5200 lei. IV 5860 iei. V 6830.

Preoţii cu 3 gradaţii: I 3560 lei. II 4130 lei
III 5830 lei. IV 6620 lei. V 7720 lei.

Preoţii cu 4 gradaţii: 1 3870 lei. II 4510 Iei. 
III 6460 lei. IV 7390 Iei. V 8100 lei.

Către aceste salarii se va mai adauge aju
torul de familie, şi anume: la căsătorie fără copii 
lunar 200 Iei — hârtie. La cei cu copii, — după 
fiecare copil (până la 3) câte 200 lei lunar.

Şedinţa festiva a parlamentiiloi
— Sărbătorirea Împlinirii unei jumătăţi de veac dela 

proclamarea neatârnării Românie' —
In ziua de zece Mai 1927, la ora 6 

dimineaţa, 21 de lovituri de tun vestesc 
capitalei româneşti istoricul eveniment a 
cărui sărbătorire înceoe.

La Patriarhie se săvârşeşte slujba 
dumnezeească, de însuşi Patriarhul ţării, 
însoţit de înaltul cler, apoi întreaga asis
tenţă trece la Cameră, unde se adună toţi 
înalţii demnitari, parlamentarii, corpul di
plomatic şi comisiunea dunăreană.

Dl general Coandă deschide şedinţa 
la ora l i 1/* şi dă cuvântul dlui general 
Averescu, care citeşte mesajul regal.

Mesajul exprimă recunoştinţă faţă de 
înaintaşii cari au înţeles chemarea vremii, 
ţinând neadormită mândria neamului şi 
pecetluind cu sânge începuturile neatâr
nării. Ei vor rămânea în conştiinţa naţio
nală pildă strălucitoare de patriotism.

«Am credinţă că nimic şi nimeni nu 
va clinti România de azi din locul la care 
are dreptul pe harta lumii. Sântem aşe
zaţi definitiv în hotarele noastre, pe  care 
celelalte popoare le respectă şi trebuie să  
le respecte».

Mesajul fericeşte amintirea regelui 
Carol şi reginei Elisabeta şi arată că ră
dăcinile dinastiei cresc mereu în sufletul 
poporului.

«Evocând umbrele măreţe ale trecu
tului, Eu implor binecuvântarea cerească 
asupra a ceeace mai aveţi de săvârşit 
pentru complectarea operei de legiuire ră
masă din şedinţa ordinară a Corpurilor 
legiuitoare. \

Eu declar seziunea extraordinară 
deschisă. Ferdinand.

Făcând apoi istoricul zilei de zece 
Mai, dl general Averescu arată marele 
patriotism si simţ politic al lui Ion C. 
Brătianu şi Kogălniceanu, cari au decretat 
Independenţa şi au pornit răsboiul de-acum 
50 de ani.

Preşedintele consiliului de miniştri ci
teşte apoi o moţiune aducând tribut de 
recunoştinţă înaintaşilor cari au îndeplinit 
marea operă de acum 50 de ani. Aduce 
omagiu memoriei regelui Carol şi patrio
ţilor cari au pus temelie solidă ţării. 
Aduce omagiu continuatorului acestei o- 
pere, regelui Ferdinand. Urmaşii noştri nu 
vor uita în veci pe regele Ferdinand.

mai zică In scrisoare, şi el iarăş spunea, şi ea ! 
scria earăş. Şi când el nu se pricepea să zică 
mai bine, ti învăţa doamna, şi aşa se sfătuiau 
amândoi, cum să scrie...

Trei aniversări
Redactorul revistei clujene Cosinzeana, dl 

D. I. Cucu, remarcă, în numărul mai nou 
al publicaţiei sale, aniversările din anul curent 
— trei la număr — în publicistica românească.

Prima aniversare este a Gazetei Transil
vaniei, care împlineşte 90 de ani de existenţă, 
socotind originea ei dela apariţia «Foii săptă
mânale» din 1837.

A doua aniversare este a Telegrafului Ro
mân, care există de 75 de ani; ear a treia ani
versare este a Convorbirilor literare, care îm
plinesc 60 de ani dela apariţie. Despre Tele
graful Român scrie Cosinzeana:

«Se vor împlini 75 de ani la 8 Decemvrie, 
In acest an, dela apariţia celui dintâi număr al 
Telegrafului Român, «foaie politică, industrială, 
comercială şi literară», cum se întitula atunci.

! Marele Şaguna, cu gândul căruia se identifică 
Telegraful Român în primii 21 de ani de apa
riţie, mai reálist decât Bariţiu şi urmaşii lui dela 
Braşov, dar tot aşa de bine intenţionat patriot, 
a Înţeles că ideea naţională trebue concepută 
practic şi a dat naştere acestei gazete de îndru
mare practică pentru ridicarea materială a po
porului românesc din monarhie. Ideea naţională 
trebuia să se nască firesc dintr’o mai bună stare 
socială şi economică, şi de aceea «Telegraful» 
făcea şi politică, făcea şi literatură In sensul larg 
al cuvântului şi în înţelesul îngăduitor al vremii, 
dar făcea şi industrie şi comerţ, susţinând aspi- 
raţiiunile comercianţilor români şi dând îndru
mări poporului, să-şi îndrepte copiii spre me
serii, spre a salva puţinul pământ, aflat In pro
prietate românească, de o Imbucătăţire cu ur
mări fatale pentru economia noastră naţională.

Se înţelege că sfaturile politice, îndrumările 
economice ale lui Şaguna au dat minunate 
roade, completând idealismul abstract al Gazetei 
Transilvaniei. E destul să amintim că din acest 
mediu s'a întemeiat, prin stăruinţa şi priceperea 
lui Visarion Roman, învăţătorul din Răşinari,

(Adunarea aplaudă frenetic în picioare). 
Ne închinăm marilor figuri din trecut, re
gelui Carol, şi urăm sănătate şi viaţă în
delungată regelui Ferdinand. Trăiască M. 
S. Regele şi Regina. (Ovaţii frenetice).

Iitrându-se în discuţia moţiunii, se 
dă cuvântul dlui Vintilă Brătianu, care ci
teşte o deci raţie în numele partidului 
naţional-liberal, făcând elogiul înaintaşilor 
cari au pregătit opera înfăptuită de regele 
Ferdinand.

Dl Iuliu Maniu citeşte o declaraţie, 
arătând redeşteptarea naţională provocată 
de proclamarea regatului, în regiunile încă 
oprimate de duşmani. După ziua de 10 
Mai 1877, în casele din Ardeal, alături de 
chipurile lui Traian şi Decebal, s’a pus 
chipul regelui Carol şi al lui Ion C. B ?ă- 
tianu. Aduce omagiu regelui Ferdinand.

Mai vorbesc dnii N. Iorga, dr. N. 
Lupu, Paul Negulescu, exorimând recunoş
tinţă făuritorilor independenţei, dl A. C. Cuza 
se asociază, afirmând necesitatea dobân
dirii independenţei economice şi culturale.

Dl Sándor Iosif se asociază în nu
mele partidului maghiar, iar dl Hans Otto 
Roth în numele celui german.

Zece Mai în străinătate. In capela ro
mână din Paris s’a celebrat serviciu divin so
lemn, în prezenţa ministrului României la Paris, 
a dlui Diamandi, a corpului diplomatic, a repre
zentanţilor guvernului francez şi a întregii co
lonii române.

Recepţii impresionate, cu ocazia semicen
tenarului independenţii, s’au făcut Ia legaţiile 
româneşti din Roma, Berlin, Atena şi Belgrad.

Notificare oficială
Se aduce la cunoştinţă tuturor, că în 

baza Legii timbrului, publicată în Moni
torul oficial din 29 April a. c. Nr. 92 — 
care a întrat în vigoare cu 1 Mai a. c. pe 
viitor toate petiţiile înaintate oricărei au
torităţi civile s’au bisericeşti, au să fie pro- 
văzute cu un timbru de 8  (opt) Lei, — 
iară certificatele şi testimoniile cu câte 
10 Lei timbru, de fiecare coală.

Preacucernicii părinţii protopopi şi 
parohi vor aduce aceasta la cunoştinţa 
credincioşilor spre ştire şi orientare pen
tru viitor.

S i b i u ,  8 Mai 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

prietenul şl colaboratorul lui Şaguna, cea mai 
puternică instituţie românească de credit din 
Ardeal, banca Albina.

Telegraful Român a adus însemnat serviciu 
literaturii naţionale, luând atitutine hotărâtă con
tra curentului de exagerare a originei noastre 
latine, prin latinizarea limbii împotriva limbii 
noastre fireşti. Zeflemisirea şcoalei latiniste, a 
lui Cipariu şi a lui Laurian şi Maxim, însemna 
prima reacţie a bunului simţ, care avea să is- 
bândească definitiv mai târziu, odată cu stator
nicirea limbii noastre literare.

Dacă numai atâta ar fi făcut Telegraful 
Român, recunoştmţa noastră, a urmaşilor, tot 
nu i-ar răsplăti îndeajuns meritele».

Vorbă înţeleptă
Credinţa şi instrucţiunea fiin d  spriji

nitorii temeinici cei mai statornici ai socie
tăţii, statul are datoria a se îngriji neîn
cetat de dănsele; fă ră  religiune nu pot f i  
simţeminte înalte, fă ră  instrucţiune nu se 
pot înţelege aspiraţiuni naţionale.

Carol l, Regele României (1889).
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Serbarea zilei de 10 Mai în Sibiu
Ziua de 10 Mai s’a sărbat In craşul nostru 

cu deosebită solemnitate.
Toate oficiile şi prăvăliile au fost închise; 

edificiile publice şi particulare pavoazate cu dra
pele nationale.

In dimineaţa zilei in fiecare cazarmă s’au 
ţinut din partea preoţilor militari sevicii divine, 
iar din partea ofiţerilor vorbiri despre însfm 
nitatea zilei. Tot asemenea şi în şcoaie. Prin 
vorbiri ocazionale s’a arătat elevilor însemnăta
tea acestei memorabile zile.

Serviciul divin în catedrala noastră s’a să
vârşit la ora 10 şi jumătate din partea I. P. C. 
Sale arhimandritului Dr. Vaslle Stan, asistat de 
preoţii catedralei, oficiindu se doxologia şi pa 
rastas pentru odihna sufletului Regelui Carol şi 
a colaboratorilor lui.

La fiuea serviciului divin părintele arhi
mandrit a rostit o frumoasă cuvântare.

Au participat dnii ofiţeri aflători in garni
zoană în frunte cu dl General Cihoschi, repre 
zentanţii oficiilor civile în frunte cu dl prefect 
Dr. Comşa, profesorii şi elevii luturor şcoalelor 
din localitate.

Onorurile în faţa catedralei le-a dat o corn 
pánié a Reg. 90 cu muzica militară.

Vorbirea ţinută de I. P. C. Sa Arhiman 
dritul Dr. Vasile Stan, este următoarea:

Mult scumpă, luminoasă, şi vie şi ferice 
Eziua când poporul se simte ’n drept a zice 
C’a fost privit în faţă de însuşi D-zeu. 
Ferice de tot omul a cărui scurtă viaţă 
Se leagă cu vecia prin astă zi măreaţă, 
Ca prin o cingătoare de vesel curcubeu!

V. Alecsandri: 10 Mai 1881.
Die general, Die prefect,
Stimaţi şi iubiţi ascultătorii

Citez aceste versuri din o odă de 10 Mai 
a poetului V. Alecsandri, ca prin aceste firi
şoare luminoase de simţire şi gândire poetică, 
să leg sărbătoarea noastră de astăzi, cu acel 
10 Mai măreţ, de acum cincizeci de ani, când 
părinţii noştri s’au legat de fapt cu veşnicia. Şi 
doresc, ca pe ondulaţiunile eterice ale acelei 
misterioase «cingători de vesel curcubeu», ei, 
eroii fericiţi şi slăviţi, cari au proclamat inde
pendenţa României, legându-se, prin această 
faptă de covârşitoare importanţi, cu noi şi cu 
generaţiile ce vor urma după noi până’n vecie, 
să trimită în sufletele noastre, în aceste clipe de 
reamintiri duioase şi glorioase, o părticică din 
credinţa fără margini Intr’un ideal, din focul 
patriotic, din elanul sufletesc viguros, din energia 
naţională ce clocotea in sufletul lor la 10 Mai 
1877.

10 Mai în destinul neamului nostru este 
într’adevâr o zi epocală, când — după spusa poe 
tului — însuşi D-zeu ne-a privit în faţă. Ne a privit 
în faţă cu nemărginită bunătate, lăsplâtindu ne 
răbdarea creştinească şi întorcând întru bucurie 
suspinul nostru de veacuri.

A binecuvântat acel 10 Mai din 1866, când 
Prinţul Carol de Hohenzollern a pus piciorul 
pe pământul românesc ca Domn. A sfinţit ziua 
de 10 Mai din 1877, când Camerele au pro

Muzică fei teatru
— Concert. — Operă. —

Patru seri de a rândul, Vineri, Sâmbătă, 
Duminecă şi Luni (6—9 Mai 1927), iubitorii de 
muzică ai Sibiului au avut prilejul fericit să 
asculte câteva măestre puteri, in arta cântării de 
operă, şi să aplaude cu însufleţire şi admiraţie 
prestaţiile artiştilor români şi ale corului reu 
niunii muzicale O. Dima.

in primă seară am asistat la concertul so 
pr8nei dramatice, al dnei Letiţia Anuşca con
tesă Piraccini, cântăreaţă înzestrată cu darul unei 
superbe voci, trecute printr’o excelentă şcoală 
română şi italiană.

A interpretat, în mod cuceritor, un pro
gram bogat şi ales de bucăţi clasice celebre, cu 
un adaos potrivit de două doine româneşti. A 
fost o seară de farmec şi artistică desfătare.

In serile următoare am ascultat, cu aceiaşi 
fiori ai plăcerii, reprezentaţiile de operă, orga
nizate cu mare îngrijire de Reuniunea noastră: 
Sâmbătă şi, după cererea generală, Luni, Tra- 
vlata, ear Duminecă De-aş f i  rege.

Dnele Nina Botty şi Marga Kratckvil, dnii 
Marinescu şi Ghimpeţeanu, cunoscuţi publicului, 
din anii precedenţi, au dovedit din nou felul

clamat independenţa României şi a aprobat cu 
bunătate pe 10 Mai din 1881, când Domnul 
Ţării şi-a încununat fruntea cu coroană regală.

Iubiţi ascultătorii In clipa de faţă gândul 
tuturor Românilor se concentrează cu evlavie, 
dar şi cu mândrie, asupra momentului solemn 
dela 10 Mai 1877 din Sfatul Ţării, când a fost 
rostită vorba sfântă: neatârnare. Prin acest cu
vânt magic, mărirea noastră trecută reînvie 
dintr’cdaiă, besna veacurilor se sparge şi In l i - 
mina libertăţii neamul nostru se arată puternic 
şi frumos, ca Fat-Frumosul d;n poveştile sale. 
Era şi aşteptată această zi, de trei veacuri, 
cum este aşteptată primăvara după o iarnă lungă 
chinuită de lipsuri şi suferinţe, cum aştepţi faţa 
luminată a soareiui după un şir iung de zile 
posomorite, negre.

Dar în evenimentul istoric, pe care-1 săr
bătorim astăzi, se vede şi un exemplu c’asic, 
cum provedinţa dumnezeească conduce soaita 
oamenilor, ridicând ca prin minune pe cei cre
zuţi pentru vecie ingenunchiaţi, şi smerind pe 
cei tari şi încrezuţi. Şi bieţii muritori de câte 
ori nu sunt ispitiţi a crede, că ei, cu slaba lor 
înţelepciune, conduc ursita lumii I

Colosul rusesc, care-şi are capul în ceţu
rile gheţoase ale miszănopţii, începând dela 
ţarul Petru cel Mare, nutria un vis măreţ, a- 
proape mistic, care a trecut în testamentul tu
turor ţărilor: să-şi scalde picioarele In apele 
azurii ale Bosforului. Constantinopolul măriţilor 
Împăraţi romani, Bizanţul cu vraja strălucirii îm
păraţilor bizantini, cu biserica Sf. Sofia pângă
rită de Turcii păgâni, Ţarigradul cu frumseţile 
sale de basm, cu bogăţia, cu puterea, cu im
portanţa sa politică şi economică, la răspântia 
a doua continente, era mirajul care turbura tihna 
puternicilor ţari şi-i pornia cu vajnică urgie ră- 
sboinică împotriva Turcilor. Pretextul îl da uşor 
prigonirea creştinilor din imperiul turcesc, pe 
cari Rusia, singurul stat ortodox mare şi tare, 
îi luase sub protectoratul său, iar drumul oştilor 
era prin Ţările Române, când aceste ţări nu 
erau însuşi teatrul luptelor.

In faţa acestei primejdii, totdeauna aducă
toare de cumplite nenorociri, se afla România 
şi în preajma anului 1877. Rusia declarase ră- 
sboiu Turcilor şi drumul oştirilor spre Dunăre 
ducea peste România, legată de Turcia prin 
tratate de vazalitate. Nedumerirea era mare, 
pentrucă ţara trebuia ferită de năvala oştilor 
streine. Insă cum?

In această grea cumpănă, nădejdea toată 
era în înţelepciunea Domnului Carol şi a pri
mului său ministru Ion C. Brătianu şi în oştirea 
ţării.

Domnul Caro), dintr’o familie cu tradiţii 
eroice, el însuşi un înalt exemplu de muncă, con
ştiinţă şi probitate, şi de prevedere politică, îndată 
după aşezarea sa în scaunul domnesc, ca cea 
dintâi expresiune a idealului său politic, şi-a 
organizat o mândră oştire, ceeace nu era de 
altfel greu, cunoscută fiind pornirea Românului 
spre fapte de vitejie. Pe această vitează armată 
îşi răzima combinaţiile sale, în cumpăna în care 
era ţara. Ambiţia sa de Domn era neatârnarea. 
Deci în împrejurările date, gândul său era, ca

superior de a-şi tălmăci roiurile, atât ca voce şi 
şcoală, cât şi ca joc scenic desăvârşit.

Laudă şi felicitări merită şi amatorii cântă
reţi ai Reuniunii: dşoara Lavinica Ivan, dnii 
Cliba, Odor, T. Ivan şi Bivol, precum şi dansul 
condus de dşoara Dombora, şi în special corul 
mixt, temeinic instruit şi viu aclamat.

Conducătorii Reuniunii, împreună cu neo
bositul, harnicul şi modestul dirigent, dl N. 
Oancea, îşi înscriu o nouă biruinţă prin succesul 
obţinut în reprezentaţiile din acest an.

Le dorim, pe lângă acelaş zel, acelaş^bun 
rezultat şî de aici încolo.

O nouă seară de operă, Joi în 12 Mai, cu 
Don Pasquale, ai Iui Donizetti, a încheiat seria 
atât de reuşită a reprezentaţiilor româneşti, din 
zilele acestea ale sfârşitului de sezon teafral.

Baritonul operei bucureştene, dl D. Baziliu, 
reputat ca mare artist şi cântăreţ, dna  A. Lu- 
pescu, soprană lirică, dnii C. Dămian basul şi 
tenorul liric Mancini, sânt recunoscuţi din partea 
criticei muzicale, din patrie şi străinătate, ca ele 
mente de seamă pe scena teatrelor. Condu
cerea muzicală a dlui Urlâţeanu preciză şi 
energică.

Publicul sibian, de asfădată nu prea nu
meros (se apropie vara?), li-a făcut o entu
ziastă şi meritată primire.

aliindu-se cu Ruşii, să smulgă Turciei prin arms 
neatârnarea.

In planurile sale era sprijinit cu multă 
iscusinţă de ministrul său Ion C. Brătianu, bărbat 
de stat chibzuit, înţelept, prevăzător şi îndrăsneţ, 
foarte bun patriot şi înzestrat cu deosebit simţ 
al realităţilor, care se încredea în puterile nea
mului şi în sufletul vrednic ?1 Românilor, pre
cum se b?zuia Domnul In tăria şi vitejia oştirii.

Ion C. Biătianu încheie cu Ruşii o con
venţie militară şi de trecere prin ţară ca prieteni, 
cu respectarea întregitâţii hotarelor ei. E sigur, 
că Ruşii nu ne-ar fi respectat neutralitatea ga
rantată de puterile europene, ci ar fi trecut peste 
pământul nostru şi fără această convenţie, dar 
ca duşmani. Doar’ nici n’au aşteptat, ca să fie 
ratificată convenţia, şi oştile lor curgeau spre 
Dunăre. Românii le fac tot felul de înlesniri, 
deşi dânşii, în aroganţa lor, nu vreau să şFe 
nici de sufletul, nici de dreptul nostru.

Abia sosesc Ruşii la Dunăre, şi vestitul 
general turc Osman Paşa, săvârşeşte o faptă de 
neînţelepciune politică, care ne prinde bine. 
Începe să bombardeze Calafatul, în regiunea 
căruia era concentrată partea cea mai mare a 
oştirii române, şi alte oraşe româneşti de pe 
lângă Dunăre, deşi Românii nu arătaseră Tur
cilor nici un semn de duşmănie.

In înţelesul tratatelor, Turcii erau datori să 
ne apere ţara şi acum ei ne atacă fără motiv. 
Prin urmare, Românii se pct socoti deslegaţi de 
obiigamentele din tratate şi au dreptul să se 
apere.

Domnul şi Ţara întreagă s’a cutremurat de 
bucurie, că înşişi Turcii ne au provocat la ră- 
sboiu, şi în 10 Mai 1877, Camerele, ca răspuns 
la provocare, Inti’un elan de neînchipuită însu
fleţire, proclamă independenţa României, şi 
primesc răsboiul.

De aci înainte România nu mai e supusă 
decât Iui Dumnezeu şi legilor ce şi le face 
singură.

Românii voiesc să lupte alăturea de Ruşi, 
însă aceştia la tnceput refuză cu dispreţ alianţa 
cu cştile române. Dar nu ne lasă nici să ne 
facem răsboiul nostru independent, sub cuvânt, 
că le-am încurca rosturile.

Insă D zeu, ocrotitorul nostru, a vrut altfel. 
A vrut, ca ei înşişi să-şi încurce rosturile în aşa 
fel, ca alianţa armatei române, refuzată cu di
spreţ, în scurtă vreme să fie dorită şi cerută cu 
tot mai -multă insistenţă.

Osman Paşa, plecând din cetatea Vidinulu» 
se închise cu armata sa în Plevna şi făcu din 
acest sătuleţ bulgar o cumplită cetate. Ruşii, 
îmbătaţi de unlee succese de arme mai mărunte, 
îl urmăresc plini de încredere In izbândă. Dar 
Osman la Plevna li încolţeşte rău şi sufer o 
grea înfrângere.

Acum ar fi dorit, ca armata română să 
lupte cu ei alături, dar sub comanda unui ge
neral rus. Armata română însă nu se mişcă. 
Domnul vrea să ştie, că armata sa, dacă întră 
în foc şi sângerează, are să sângereze pentru 
binele ţării şi spre gloria neamului românesc, 
nu spre lauda Ruşilor.

Ruşii sunt bătuţi la Plevna a doua oră, şi 
de astădată atât de cumplit, încât erau foarte 
serios ameninţaţi, să fie aruncaţi în Dunăre cu 
toate oştile. De astădată trufia lor de mai minte 
se topeşte, şi primesc, ca armata română să 
lupte alături de ei, ca armată aliată, sub co
manda Domnului Carol, căruia în acelaşi timp 
i se încredinţează şi comanda generală a oşti
rilor ruso-române dela Plevna.

Astfel in 1877, pe la Adormirea Maicii 
Domnului — ce emoţionantă zi pentru ceice 
suntem de faţăI — armata română, sub ochii 
Domnului şi în nemărginita însufleţire a ţării, 
trece Dunărea. însuşi bătrânul fluviu saltă de 
bucurie, pentrucă se scurseseră veacuri de în
tunecată urgie peste neamul nostru, de când 
nu mai văzuse trecând oşti româneşti, în falnic 
sunet de trâmbiţă, ca să înfrunte mânia duş
manului.

Sub comanda viteazului său Domn, oştirea 
română a luptat la Plevna cu atât eroism, cu 
atâtă vigoare, cu atâta abnegaţiune şi dispreţ 
de moarte, încât faptele ei de vitejie au fost o ui
mitoare revelaţie pentru lumea întreagă. Prin 
sacrificiul ei a sfinţit neatârnarea ţării, a hotărît 
soartea răsboiului şi a salvat şi gloria de arme 
a Ruşilor.

PJevna, după o îndârjită rezistenţă, capi
tulează sub loviturile grele, ce Ie dau, armatele 
aliate sub priceputa comandă a Domnului Carol. 
Vestitul Osman Paşa îşi predă sabia încărcată 
de glorie unui general român, şi cu aceasta
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räsboiul se poate considera de Încheiat. Pen- 
trucă luptele ce s’au mai dat in alte părţi, au 
fost încăierări fără prea mare importantă, mai 
mult spre complectarea victoriei dela Pievna, 
până li s’a pus capăt prin armistiţiul şi pacea 
dela Adrianopol şi San Ştefano.

Ce a mai urmat, este povestea tristă a in
gratitudinii omeneşti. Ruşii, drept recunoştinţă, 
că Românii le-au salvat armata şi onoarea, ni-au 
răp’t Basarabia câtă o mai aveam in stăpânirea 
noastră. Forţa brutală a mai răpus odată dreptul. 
Dar, noi suntem martori, nu pentru totdeauna. 
Pentrucă izvorul, de unde dreptul îşi trage pu
terea, este fără sfârşit1) ca dumnezeirea.

Dar iatăl Românii din gura unui tun de 
oţel cucerit dela Turci In focul dela Pievna, 
făuresc coroană de rege pentru Domnul lor 
Carol, cu care 11 Încoronează In 10 Mai 1881.

Coroana de oţel a regilor Românilor, do
bândită Înainte cu 50 de ani prin voinicia su
fletului românesc desmorţit, simbolizează trăi
nicia de oţel a fiinţei noastre şi va rămânea pe 
vecie semnul puterii româneşti şi podoabă pe 
fruntea regilor. In vreme de primejdie însă, din 
ea, Întocmai ca la Pievna din tunul din care s’a 
făcut, vor ţâşni fulgere împotriva duşmanilor 
noştri.

Iubiţi ascultătorii Răsboiul pentru neatâr
nare, a cărui aniversare semicentenară o serbăm 
astăzi, este pilda cea mai grăitoare de vigoarea 
neamului nostru, de credinţa neşovăitoare In 
menirea sa pe acest pământ şi de mândrie 
naţională.

Toate energiile lui sufleteşti, toate puterile 
trupeşti, toate forţele economiei naţionale, se 
concentrează în acele momente — ca şi In 1916 
— într’o minunată solidaritate, care face cu pu
tinţă faptele mari. La P<evna şi pe câmpul de 
luptă dm Bulgaria, armata luptătoare sub ochiul 
neadormit al Domnului Carol, acasă rezerva 
naţională sub străduinţa fără de odihnă a mini 
strului Ion C. Brătianu, lucrează într’un splendid 
acord, necontenit cu spiritul ridicat, Îndrumând 
toate voinţele spre un imens sacrificiu pentru 
tnălţarea patriei.

Această minunată solidaritate, acest imens 
sacrificiu patriotic In focul luptelor pentru ne
atârnare, In elanul triumfului, chiar In amără
ciunea dreptăţii ultragiate, au desch s perspec
tive nouă, au arătat posibilităţi nebănuite Înainte, 
spre un nou ideal naţional, al desrobirii tuturor 
Românilor. A fost izvorul fermecat, cé a fe
cundat sufletul generaţiei, care ne a dat gloria 
dela Mărăşti, dela Mărăşeşti şi dela Tisa.

Se cade deci să aducem tn sufletul nostru 
smerită Închinăciune şi adâncă recunoştinţă tu
turor eroilor răsboiului de independenţă, po- 
menindu le faptele cu laudă. Şi cuceriţi de stră
lucirea pildei ce ni-au dat prin solidaritatea şi 
sacrificiul lor, grupaţi cu credinţă in jurul Co
roanei de oţel a României, să cultivăm cu pa
siune virtuţile lor patriotice, spre a ne ridica 
neamul la locul cel mai de frunte In areopagul 
popoarelor lumii, şi să strigăm:

Trăiască Maiestatea Sa Ferdinand I, Regele 
tuturor Românilor, care a dat o nouă strălucire 
Coroanei de oţell

Trăiască neamul românesc în vecii vecilor I

N. lorga: Viaţa românească In Ardeal (Bi
blioteca «Semănătorul» Nr. 166—168 Arad, edi
tura Librăriei Diecezane. Preţul 25 Lei). Dl pro
fesor N. lorga a avut Întotdeauna ochii larg- 
deschişi spre Ardeal. L-a cutreerat mai mult şi 
mai atent ca oricare altul. L-a cunoscut cum 
puţini ardeleni II cunosc. L-a proslăvit in pagini 
cari vor rămânea. L-a certat când a fost nevoe. 
L a Încurajat In ceasuri grele. « Viaţa românească 
In Ardeal», pe care o publică Biblioteca «Semă
nătorul», e o bogată şi interesantă culegere de 
articole şi conferinţe apărute, mai ales, In revista 
«Neamul românesc», scrise viu, în deplină cu
noştinţă de cauză, de ilustrul nostru savant.

Ramuri. A apărut revista Craioveană *Rcr 
murl» — Drum drept — No. 1—2, Anul XXI, 
Director: N. lorga, cu următorul sumar: N. 
lorga, Încă o revistă care ne lipseşte. Al. Iaco- 
bescu, Elegii (versuri). Al. Lascarov-Moldovanu, 
Pustiul. Const. Jaleş, Biserica din cimitir (poezie). 
Pr. I. N. Principiul Caiafei. Ileana Zara, Şoapte’n 
umbră (traducere). Ion Sân-Oiorgiu, Banchetul. 
N. I. Dumitraşcu, Cum i-a fost ursit. D. To- 
mescu, Mişcarea Culturală şi Literară. — Abo
namentul: un an 250 lei. Adresa: Craiova, Pa
latul «Ramuri».

') N. lorga: Istoria Românilor.

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
Nou ctitor. — Contribuirile băncilor bucureştene. — Ofrande dela mireni

şi dela parohiile din protopopiate
Cu bucurie luăm act şi de înscrierea 

dlui B. Ştirb ey, cu suma de 20 mii lei 
între ctitorii acestei sfinte mănăstiri, pre
cum şi de contribuirile băncilor din capi
tală: Banca de credit român, Banca Mar- 
morosch Blank et Comp., S. A. Concor
dia, Banca Chrissoveloni, Uzinele de fier 
şi domenii Reşiţa, Banca generală a tării 
româneşti, şi Societatea de asigurare Da- 
cia-Traiană, — tot atâtea daruri colectate 
de bunul creştin care este Principele Ba
sarab Brâncoveanu.

Au contribuit:
B. Stirbey, Bucureşti......................  20,000
Banca de credit Român, Bucureşti 20,000 
Banca M armorosch Blank et

Comp., B u c u r e ş t i ......................  20,000
S. A. Concordia, Bucureşti . . 10,000 
Banca Chrissoveloni, . . . .  10,000 
Uzinele de fier şi dom enii Re

şiţa, B u c u r e ş t i ..............................10,000
Banca generală a Ţării Rom â

neşti, B u c u r eş ti..............................  5000 |

Deschiderea Sesiunii Sf. Sinod
In 11 Mai a. c. s’a deschis sfântul 

Sinod, sub preşedinţia I. P. S Patriarh 
Miron.

După oficierea Te-Deumului la Pa
triarhie, membrii sfântului Snod,  s’au dus 
la palatul din strada Antim.

Dl Th. Cudablu, ministrul adinterim 
al cultelor, a citit mesajul de deschidere a 
sfântului Sinod. Din partea ministerului cui-

Societatea de asigurare Dacia- 
Traiană, B u cu reşti......................  3000

Intre sprijinitorii sfântului aşe
zământ brâncovenesc se înscriu:
N. N. a colectat cu lista Nr. 26 . 14,900 
Dr. Gh. Stănescu, profesor la 

Academia teologică, Cluj . . . 1000
Contribuirile parohiilor din proto

popiatul Agnita pe anul 1927, — 
din care remarcăm parohiile B â r  
ghiş, Bruiu, şi Cincul, cu câte 1000 
Lei, fac în t o t a l ..............................11,350

Contribuirile parohiilor din proto
popiatul Avrig, pe anul 1927, — 
din care remarcăm parohiile Viştea 
de sus cu 2000 lei, Drăquş, Por
ceşti, Porumbacul de sus apusean, 
Scoreiu, Sebeşul de jo s  şi Ucea 
de sus, cu câte 1000 Lei, în total 12,750

Total L eh 133,000 
Suma de mal ’nainte Lei: 1.625,244

Total general Lei: 1.763,244

telor a asistat dl Şt. Brădişteanu, directorul 
general al cultelor naţionale. Dl ministru 
Cudalbii a ţiaut o cuvântare, în care a 
arătat rostul bisericii în viaţa statului. A 
exprimat întreaga solicitudine a guvernului 
pentru această instituţie.

S ’au ales apoi comisiunile şi s’au 
împărţit lucrările spre studiere.

Sf. Sinod a mulţumit reprezentantului 
guvernului pentru interesul ce-1 poartă 
bisericii.

Cincizeci ani dela declararea 
independenţei

— Conferenţa dlui Vintilă Brătianu —
Universitatea liberă a avut fericita ideie de 

a Invita o serie de personalităţi marcante ale 
vieţii noastre publice să ţină In diferitele centre 
ale provinciilor desrobite conferenţe In legătură 
cu aniversarea a cincizecea a independenţei ro
mâneşti. Graţie acestei împrejurări, In Sibiu am 
avut plăcerea să ascultăm pe dl Vintilă Bră
tianu, fiul marelui luptător pentru Înălţarea ţării.

Dl Vintilă Brătianu a arătat in Introducere 
legăturile sufleteşti cele are cu judeţul Sibiului, 
căci In comuna Mohu din acest judeţ, In pri
begie fiind, a fost botezat acela care, mai târ
ziu, a fost sufletul renaşterei Romântsmului, Ion 
Brătianu.

Trecând apoi la subiectul propriu zis al 
conferenţei, fostul ministru de finanţe, analizează 
starea umilitoare, In care se găseau ţările româ
neşti până ia Unirea din 1859. Relevă gândul 
luminos al unirei tuturor celor de un sânge, 
gând care n’a fost nici odată mai cu entuziasm 
Împărtăşit de cei aleşi ai neamului nostru, ca 
In a doua jumătate a secolului al XlX-lea.

Acest ideal ne-a dat curajul şi Îndârjirea 
in luptă ce neamul nostru a purtat-o in toate 
părţile pământului românesc.

Cu Intrarea noastră în viaţa cea nouă, prin
cipatele române-unite visau reînvierea Daciei. 
Este deci foarte firească atitudinea lui Ion Bră
tianu faţă de pretenţiile Ruşilor relative la Ba
sarabia. El nu numai că n’a voit să cedeze acest 
teritoriu, dar a declarat că aspiraţiunile neamu
lui său Întrec cu mult hotarele, a căror integri
tate, In chip mişelesc, Ruşii au nesocotit-o

Cea dintâi probă a puterei de viaţă, după 
unire, Românii au dat-o In răsboiul dela 1877, 
când au silit pe Osman-Paşs să capituleze, ară
tând lumei că vechile virtuţi ostăşeşti ale popo
rului nostru trăesc şi ştiu să se manifesteze.

A fost cu această ocazie o strălucită de
monstraţie a sufletului nostru unitar. Căci, dacă 
nu efectiv, apoi cel puţin cu inima Românii de 
pretutindeni au fost, alături de luptătorii din 
faţa G iviţei. Şi ajutoare s’au trimis, tn măsura 
puterilor, de pretutindeni, din ţinuturile locuite 
de români. La Sibiu şi Braşov s’au f armat co
mitete de cătră femeile române spre a aduna 
contribuţiile tuturor, spre a pregăti victoria, care 
n’a Întârziat.

Acest răsboi a fost isvorul de mândrie şi 
Încredere, care a dat avântul şi credinţa nea
mului nostru. El ne-a pus ia probă puterile şi 
curajul. Ei ne-a arătat ce poate face un popor 
In timp foarte scurt atunci când este pătruns de 
sfinţenia idealului său.

Independenţa, proclamarea regatului, avân
tul pe toate terenele, acestea sânt urmările răs
boiului dela 1877. Şi, odată cu ele, cultivarea 
spiritelor In senzul revindecărilor integrale ro
mâneşti.

Pievna şi Griviţa au fost vestitorii Mără- 
şeştilor şi Tisei.

Dacă începând de atuncia am putut da 
dovezile de progres pe toate terenele, acum, 
când unirea integrală a poporului nostru este o 
realitate, avem cu atât mai mult datoria de a 
ne dedica muncei stăruitoare pentru consolida
rea noastră.

Avem un rost aici, unde soartea ne-a rân
duit să trăim. Şi, dupăce am avut fericirea să 
trăim aceste zile, avem datoria să ne arătăm
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vrednici de moştenirea ce ne-au lăsat-o înain
taşii. Să ne arătăm vrednici de jertfa acelora, 
cari ni-au dat România întregită.

Şi aceasta o vom face prin muncă stărui
toare şi prin credinţa în Dumnezeu, care ne-a 
fost scutul cel tare.

Trecere la ortodoxie
Preotul reformat Ştefan Csutak, absolvent 

ai Academiei teologice ref. şi al facultăţii de 
filosofie dela universitatea din Cluj, după o pă
storire de 15 ani în o parohie reformată din 
judeţul Odorheiu, remarcându-se ca bun păstor 
şi cu deosebire ca eminent orator bisericesc, 
în urma unui profund studiu teologic şi în spe
cial a Istoriei bisericeşti, convingânduse — 
după propria mărturisire — că adevărata doc
trină a Mântuitorului e păstrată în biserica or
todoxă, în anul 1920 a renunţat la postul de 
preot ce-1 ocupa şi a trecut la biserica ortodoxă 
cu întreaga sa familie, soţie şi 2 fetiţe, dedi- 
cându*se carierii învăţătoreşti.

Toată truda reformaţilor, (clerici şi mireni, 
prietini şi rudenii) de a-1 abate dela acest pas, 
a fost zadarnică.

Nu s’a clătinat nici un moment în hotă
rârea luată.

Spre a-şi însuşi temeinic limba română, a 
funcţionat 2 ani ca învăţător într’o comună din 
Moldova, iar din anul trecut funcţionează îm
preună cu soţia sa la şcoala primară de stat, 
secţia românească din Micfalău (judeţui Trei- 
Scaune).

Devenind parohia noastră de acolo va
cantă şi cerându-1 credincioşii de preot, după 
îndeplinirea preparativelor necesare şi după 
prestarea examenului de cualificaţiune preo
ţească, conform cerinţelor Statutului organic,
I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nlcolae l a hiro
tonit întru preot şi numit adm. par. în aceea 
parohie.

Iar astăzi, fostul preot reformat, părintele 
Ştefan vesteşte cuvântul Iui Dumnezeu şi să
vârşeşte slujbele dumnezeeşti în graiul romă 
nesc credincioşilor din Micfalău.

Felicităm pe noul lucrător în via Domnului, 
dorindu-i ca la sfântul altar, ai vechei biserici 
ortodoxe, să-şi afle mângâierea şi mulţumirea 
sufletească pe care a căutat-o şi să se arăte 
vrednic de darul primit.

Cronică pastorală zilnică
La îndemnul I. P. S. Sale Părintelui nostru 

Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae, s’a Introdus, 
In parohiile ortodoxe, «Cronica zilnică pastorală».

Unii dintre fraţii preoţi consideră acest 
«protocol nou» drept lucru de prisos în activi
tatea parohului, încărcat cu o nouă povară, şl 
aşa destui de respectabilă. Alţii fac, ceea ce fac, 
ia vreo lună, sau la finea anului, şi îşi notează 
întâmplările ce li se par însemnate.

Cronica zilnică pastorală trebue însă con
siderată ca un element absolut necesar pentru 
preot.

Prin ţinerea în regulă a cronicei, dovedim 
tuturor că n’avem numai o singură zi de lucru 
în săptămână, cum afirmă cei ce nu înţeleg ro 
stul preoţimii. Cronica zilnică poşte şi trebue să 
fie oglinda reală a noastră, a preoţilor.

Intr’lnsa vom nota, zi de zi, toate momen
tele activităţii noastre din domeniul pastoralei.

Aşa b. o.:
Duminecă: Serviciu religios la biserică. Am 

predicat despre iubirea deaproapelui. Intorcân- 
du-mă dela biserică, am întâlnit doi cerşitori, 
pentru cari am întreprins o colectă locală, cu 
rezultatul de... După masă, ia casa culturală, s’au 
ţinut cuvântări despre originea neamului, a bi
sericii române...

Luni: Am săvârşit Sf. Liturgie pentru cre
dinciosul... Am zărit pe drum un băiat plângând, 
l-am mângâiat şi a plecat împăcat.

Marţi: Citesc In Sf. Scriptură, cărţile teo
logice, şi anum e:...

Mercurl: împac pe împricinaţii... şi evit un 
proces fără rost. Am cercetat pe bolnavul...

Joi: Am catehizat, la toate clasele...
Vineri: Am cuminecat pe... Am făcut Maslu...
Sâmbătă: Am meditat asupra predicei 

de mâne, dela Liturgie, dela procesiunea la câmp.

Aceasta se repetă zi de zi, cu material nou, 
adunat din realitate.

La finea anului facem un reasumat din Cro
nică, întocmai aşa, cum facem extras din pro
tocolul parohial. Şi vom privi, cred, cu satisfacţie 
activitatea desfăşurată in cursul anului expirat.

Cronica, purtată cu râvnă de un preot activ, 
este mărgăritarul vieţii acelui preot, care va fi 
apreţiat de următorii săi şi va sluj! ca îndemn 
de energie morală şi pastorală pentru toţi cei 
ce vin după dânsul.

Să nu ne pară deci cronica zilnică un fel 
de obiect inutil şi îngreunător, ci mai vârtos ca 
o îndatorire de mare folos preotului, ca un prie
ten fidel, dătător de puteri nouă celui obosit în 
munca zilei. Pr. Vaslle Păşcău.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P S. Sa Mitro

politul nostru Nicolae a plecat îa 9 Mai 
la Bucureşti spre a lua parte la deschi
derea parlamentului şi la şedinţele sfân
tului Sinod.

Intelectuali olandezi, veniţi să ne cunoască 
ţara, au fost primiţi Vineri şi Sâmbătă, cu multă 
dragoste, de românii sibieni. Călăuziţi de pro 
fesori români, oaspeţii au vizitat catedrala şi 
alte biserici din Sibiu, muzeul Asociaţiunii şi al 
lui Brukentha!. La Sălişte, unde au făcut o excur- 
siune ca să cunoască viata curat românească la 
sat, li s’a pregătit o entuziastă primire.

Societatea „Tinerimea Română“. Serbările 
organizate de societate, anul acesta în capitală, 
încep Marţi, în 17 Mai, cu sosirea şi incuartira- 
rea participanţilor. Miercuri, In 18 Mai, dimi
neaţa se tin concursurile secundare pentru fete, 
d. a. pentru băeţi. Joi, în 19 Mai, în aula fun
daţiei Carol 1, urmează recepţia profesorilor în
soţitori şi conferenţa despre lupta dela Călugă 
reni, de dl general Anastasiu. Vineri, în 20 Mai, 
se vizitează muzeele şi alte aşezăminte de seamă. 
Sâmbătă, în 21 Mai, în sala Ateneului: aniver- 
sarea societăţii şi distribuirea recompenselor. 
Duminecă, în 22 Mai: excursiune la Călugăreni. 
Elevii şi doamnele însoţitoare vor purta costume 
naţionale.

Numire. Dl Dr. Vasile Loichiţă este numit 
profesor titular la catedra de teologie dogmatică 
dela facultatea teologică din Cernăuţi.

Deschiderea băilor din O cna- 
Sibiului. Sezonul băilor dm Ocna-Sibiului 
se va deschide Duminecă în 15 Mai. A*ât 
înainte cât şi după masă o muzică mili
tară va concerta în splendidul parc al sta
bilimentului balnear.

După cum aflăm dela directorul băi
lor dl D r. Ion Sturza  în această zi atât 
băile reci cât şi cele calde vor fi gratuite.

Prea cu mănuşi- Chişinău! Basarabiei are 
— între altele «podoabe» de acelaş fel — un 
celebru rabin, Ţirelson numit, care în repetate 
rânduri şi-a luat îndrăzneala să aducă vorbe jig
nitoare ţării româneşti, ear la luarea jurămân
tului recruţilor la Chişinău a refuzat să se pre
zinte. Ca răspuns ia atitudinea aceasta, rabinul 
a fost Înlăturat din consiliul comunal, unde era 
membru. Prea puţin. Ţirelson să poftească peste 
Nistru.

Uniunea comercianţilor de piele din Ardeal 
şi Bănat învită la congresul general al ţării şi la 
adunarea generală ordinară a uniunii, ce se vor 
ţinea la Timişoara în sala clubului Lloyd, Du
minecă în 15 Mai 1927 la ora 10 a. m.

îndrăzneală jidovească. Din Chişinău se 
scrie: Elevele creştine dela liceul particular 
«francez», cu numele «Jeanne d’Arc», au voit să 
aibă in fiecare clasă câte-o icoană sfântă creşti
nească, şi, colectând bani, au cumpărat astfel de 
icoane şi le au aşezat in clase; intr’una din 
clase Insă, elevele evreice s’au «indignat» şi n’au 
permis celor creştine si păstreze icoana în clasă. 
Zadarnic s’au prezentat atât elevele noastre, cât 
şi părinţii lor la dna directoară (se spune că e 
creştinii), aceasta din urmă a luat partea ovrei
celor împotriva creştinelor, şi nu li-a admis ce
rerea de-a ţinea icoane creştineşti în şcoală. 
Organele de control ale învăţământului vor cer
ceta cazul, ca să ştim unde ne aflăm: în Basa
rabia creştinească a românilor, sau in ţara unde 
bisericile se schimbi în săli de dans şi teatru.

Act de mulţămire. Pentru clădirea Casei 
Culturale, din comuna Apóidul de jos, au bi 
nevoit a dărui: Institutul de credit şi economii 
«Albina* din Sibiu 5000 lei, şi dl Dr. Ilie Beu, 
2500 lei. Li se aduc şi pe această cale cele mai 
sincere mulţămiri. Pr. loan Popa.

0 nuntă în văzduh. Zilele trecute s’a făcut 
în Germania o nuntă în văzduh pe un aeroplan. 
Neamţul Orsovius, inginer, conducătorul maréi 
societăţi de aeroplane «Lufthansa», şi-a serbat 
căsătoria pe un aeroplan mare cu trei maşini. 
Şi-a luat cu el oaspeţii, muzicaţii şi de ale mân
cării şi băuturii. Când a ajuns deasupra norilor, 
un preot a slujit slujba dumnezeiască. După 
aceea a început petrecerea, muzicanţii cântau 
din toate puterile ca să poată stăpâni sgomotul 
maşinelor, ear oaspeţii închinau în sănătatea şi 
fericirea mirilor, în vreme ce maşina sburătoare 
trecea peste câmpii şi oraşe, la trei mii de metri 
deasupra pământului.

Cartoforle. Patima jocului de cărţi înflo
reşte pretutindeni, — durere, şl pe la noi; — 
dar, poate, nicăiri n’a bătut recordul obţinut în 
Ungaria de astăzi. Un mare proprietar din Sol- 
noc, cu numele Ham, după ce a pierdut în cărţi 
tot ce avea la el, şi-a pontat nevasta, şi a pier
dut o. Dna Ham s’a adresat judecătoriei, ară
tând că într’o seară din April a. c. bărbatul său 
a dus-o la masa verde, a îmbătat o, şi in vre
mea aceasta a pontat-o la cărţi, pierzându-o a 
trimis-o acasă, fără ca ea să ştie, împreună cu 
partnerul care a câştigat o. Cartoforul Ham a 
dispărut.

Venitele miliardarilor şi milionarilor ameri
cani. Sânt 30 de mii de americani, oamenii cei 
mai bogaţi, cari au avere de peste 200 milioane. 
Numai într’un an s’a sporit numărul milionarilor 
cu 9000. Şapte americani câştigă la an o mie de 
milioane lei, 9 inşi câştigă 800 de milioane, vre o 
200 de americani câştigă peste 180 milioane ia 
an. La zi câştigă o jumătate milion. Mulţi dintre 
ei întrebuinţează venitele în bună parte pentru 
scopuri culturale şi de binefacere.

Ştiri scurte. Congresul presei latine se ţine 
in toamna anului acestuia la Bucureşti.

— Apele fluviului Mississipi, cum se anunţă 
dela New-York, au inundat pe 20 de oraşe. Lo
calităţi întregi, aflate in calea torentului uriaş, 
sânt complet nimicite.

— Guvernul a hotărât să Introducă, din 
nou, apărarea chiriaşilor împotriva proprietarilor 
— în Italia.

Ş T I R I  L O C A !ilâ
Două interesante reprezentaţii. Echipa Tea

trului Naţional din Cluj, sub conducerea dlor 
Neamtzu-Ottonel şi Virgil Vasilescu, societari cl. 
I, va face un turneu in oraşele din Ardeal şi 
Banat cu piesa *Amictl Falşi» de V. Sardou, 
comedie in 4 acte, îndeajuns de reputată atât 
pentru subiectul ei, cât şi pentru substratul mo
ral, sufletesc şi şi tineresc ce cuprinde; ear a 
doua piesă: «î / r Erou*, comedie originală in 
trei acte de N. Kiriţescu, piesă premiată de Co
mitetul de lectură al Teatrului Naţional din Cluj. 
Ambele piese, pline de frumuseţi morale şi su 
fieteşti, se bucură de interpretarea deosebită a 
fruntaşilor scenei clujene, împreună cu întregul 
personal artistic al Teatrului Naţional din Cluj. 
Aceste spectacole preţioase se vor ţineă, in ora
şul nostru, Miercuri şi Joi în 8 şi 9 Iunie 1927. 
Excelenta trupă, autorizată de minister, se bucură 
de nume cu mult mai bun, decât să aibă tre
buinţă de specială recomandare.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E
Spre noul Ierusalim: Părintele protopop 

Vaslle Qan a scos o nouă carte de predici, 
pentru perioada Penticostarului. Predicile aceste 
sânt puse în strânsă legătură cu opera de mân
tuire rânduită de Dumnezeu pentru om, şi le 
însoţeşte cu aplicaţii sugestive luate din viaţa 
trăită de poporul nostru. Scrisă In stil accesibil 
tuturor enoriaşilor bisericii româneşti, această 
carte este o chemare cătră preoţimea noastră, 
pentru a urcă amvonul la toate ocaziunile po
trivite, ca astfel să curăţim sufletul şi conştiinţa 
poporului de polomida diferitelor secte religi
oase. Salutăm apariţia acestui volum care Îm
bogăţeşte literatura noastră bisericească şi o re
comandăm cu căldură preoţimii. De vânzare la 
Librăria Arhldiecezană din Sibiu, cu preţul de 
45 şi porto.
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(61) 1—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de cl. iii a Balomir, protopooiatul Orăştie. 
se publică concurs cu termen de 30 zile de la 
prima apariţie in «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate in coala B. pentru întregirea venitelor 
de la stat, casă parohială locuibilă, 7 jug. pă 
mânt arător cl. I-a, porţiune canonică, dela 224 
de familii câte 2 feldere de cucuruz cu tuleu şi 
câte o zi de clacă de la fiecare familie, şi sto
lele obişnuite.

Dat, Baiomirul de Câmp, in şedinţa extra
ordinară din 28 Aprilie 1927.

loan Mihaiu Avram Fleşer
preşedinte. notar.

Nr. 176/1927. Văzut şi aprobat. Orăştie 
28 Aprilie 1927.

Vaslle Domşa
protopop.

Nr. 210/1927. (58) 1—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de clasa 111-a 
Ciugud, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare in «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasionate in tabloul B. 
pentru întregirea dela stat. Scsia parohială 
17V* jug-

Concurenţii au să şi înainteze cererile in
struite conform normelor in vigoare, în ter
menul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
şl până in 8 zile Înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului in biserică spre a celebra, 
respective a cânta, a cuvânta.

Sebeş, 27 Aprilie 1927.
Oficiul protopopesc, In înţelegere cu Con

siliul parohial.
Sergin Medean

protopop.

Nr. 252/1927 prot. (59) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei Grânari, (Mu- 
cundorf) de clasa a 111 din protopopiatul Rupeni 
(Cohalm), se publică prin aceasta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate în coala B. pentru între

girea venitelor deia stat.
2. Casă parc hială cu şură, grajd, grădină etc.
3. Sesiune parohială veche 1 jug. 200 stj. □  

şi 4 jug. primită din legea agrară dela comuna 
vecină Ţeline.

4. Dela circa 60 familie câte 1 ferdelă grâu,
1 ferdelă cucuruz şi 1 ferdelă ovăs.

Venitele stolare stabilite in parohiile din 
protopresbiterar.

Cererile de concurs, reflectanţii ia această 
parohie au să le trimită în timpul prescris sub
scrisului of ciu protopopesc, împreună cu toate 
documentele necesare, având a se prezenta îna
inte de alegere în parohie, spre a face cuno- ' 
ştinţa cu popoiul, a cânta şi a celebra în biserică.

Oficiul protopopesc ort. Rupeni în înţe
legere cu comitetul parohial respectiv.

Ştena, în 28 Aprilie 1927.
le r o n im  B n zea

adm. protopopesc.

____ PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU______
Nr. 4727-1927. (62) 1 -1

Publicaţiune
Ministerul de Interne cu ordonanţa Nr. 

5893 C. din 18 Aprilie 1927 a oprit cu desă
vârşire eliberarea autorizaţiuniior de construcţie 
sau de împrejmuire pe loturile expropriate şi 
parcelate dela Reforma Agrară având in vedere 
necesitatea revizuirei planurilor de parcelare 
întocmite de Consilieratele Agricole in vederea 
planurilor de sistematizare ale oraşelor.

Aducându se la cunoştinţă publică cele ce 
preced, atragem atenţiunea proprietarilor, că 
până la alte dispoziţiuni nu se va mai elibera 
nici o autorizaţie de construcţie pe parcelele noui 
şi construcţiile făcute fără autorizaţie se vor dă
râma, dacă va ft cazul.

Sibiu, la 9 Mai 1927.
Primăria Municipiului Sibiu.

Nr. 4352/1927 2—2 (60)
Concurs

La Academia Teologică ort. «Andreiană» 
din Sibiu, este vacant postul de econom, peniiu 
ocuparea căruia se publică concurs cu termin 
de 10 zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Dela concurenţi se cere:
1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificaţiune preoţească.
5. Adeverinţă despre serviciul preoţesc de 

până acuma.
6. Alte eventuale documente.
Preferiţi vor fi preoţii necăsătoriţi ori văduvi.
Economul va avea locuinţa şi întreţinerea 

in institut, precum şi un salar lunar de 3120 Lei.
Cererile sânt a se adresa Consiliului epar

hial al arhidiecezei ortodoxe române de Alba- 
lulia şi Sibiu.

Sibiu, din şedinţa Consiliului arhidiecezan, 
ţinută la 3 Mai 1927.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba Iulia şi Sibiu

Nr. 88/1927 prot. (57) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea postului de paroh in pa 
rchia de cl. HI Şaeş, din protopopiatul Sighi
şoara se publică prin aceasta concurs cu termin 
de 30 de zile dela cea dintâi apariţie în «Te
legraful Român».

Retribuţiile împreunate cu acest post sânt 
pe lângă salarul deia stat:

1. Locuinţă fn natură cu toate supraedi- 
ficatele necesaie.

2. Orădină şi o vie neplantată de 150 st. Q
3. Sesiune parohială 15 jug. 1305 st. Q.
4. Dela fiecare cap de familie o felderă 

cucuruz (20 litri) sfărmat, iar deia văduvi J/a 
felderă.

5. Dela comuna politică 8 stânjeni de 
lemne aduşi in curtea parohială; cârd nu se 
vor mai da deia comuna politică, se vor da 
din pădurea bisericii ortodoxe.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post işi vor 
trimite In termin petiţiile provâzute cu docu 
mentele prescrise de normele în vigoare şi se 
vor prezenta şi în paroh,e spre a servi în bi
serică şi a fi cunoscuţi de popor.

Sighişoara, la 20 Aprilie 1927.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial din Şseş.
Em ílián Stoica

protopop

Nr. 83—1927 prot. (55) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a III a 

Meşindorf, protopopiatul Sigh şoarei, se publică 
concurs cu termin de 30 zile, deia prima pu
blicare in «Telegraful Român».

1. Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru Întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

2. 18 jugăre sesiune parohială.
3. 70 ferdele bucate grâu sau cucuruz.
4. Dela comuna politică 4 st. lemne.
5. Stolele uzitate.
Sighişoara, la 15 Aprilie 1927.
Oficiu! protopopesc al Sighişoarei in înţe

legere cu consiliul parohial din Meşindorf.
Em ilian Stoica

protopop.

La Librăria Arhidiecezană se află in vânzare

Iii Imi! Ile M ânu!...
— Meditaţiile unui închinător —

De Dr. Gr. Cristescu, profesor la «Aca
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

De câteva zile a apărut In
«Biblioteca bunului pástot» Nr. 17

scrierea

„La picioarele Mânîniiornlui“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană
de

loan M oşoiu
prof. la liceul ortodox român «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţui Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui si fie preot în biserica românească, 
arare să nu fi cetit această carte. Ea este de 
cecomandat si oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor m odel
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Ss 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit in zilele ace 
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preful de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui nreot.

A apărut şi se află de vânzare !g 
Librăria Arhidiecezană

M i l im a  niiersalt
de EUSEV1U POPOV1CI

Voi. II. Preţul Lei 150-—

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de 
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5-—

La ZjJ/bxăxia, i l i M d l e c e z a n ä  din 
SiToi-u. se află de vânzare:

Din vieţile Sfinţilor
de Episcopul Nicodem

Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2-—.

C r â ş m a  t r e a z ăf
(un program de luptă contra beţiei) 

de Episcopul Nicodem
Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2-—.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se găseşte de vânzare:

Cartea de bucate

POFTĂ BUNĂ,
de Z o 11 i H o d o ş .  Partea I  completă, 
cu multe reţete de bucate obişnuite mai 
ales in Ardeal şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, rasoluri 
şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, cofeturi, 
creme, parfe-uri, Îngheţate, dulceţuri, compoturi, 
numeroase menu-uri ş. a. Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


